ПАМЯТКА

по организации временного трудоустройства несовершеннолетних  граждан
Трудовая деятельность является важным профилактическим и воспитательным средством борьбы с детской безнадзорностью и преступностью, криминализацией подростковой среды. Приоритетным правом при трудоустройстве пользуются дети - сироты, дети, оставшиеся без попечения родителей, подростки из семей безработных граждан, неполных, многодетных и неблагополучных семей, а также подростки, состоящие на всех видах профилактического учета. 
В свободное от учебы время большая часть подростков предоставлены сами себе. Статистика показывает, что именно в это время наблюдается рост детской преступности и травматизма. Таким образом, основным направлением работы, особенно в летний период, является организация временного трудоустройства и общественных работ несовершеннолетних в учреждениях, организациях и на предприятиях Мартыновского муниципального района. Однако в силу специфики особенностей строения организма и восприимчивости к нагрузкам у подростков трудовое законодательство предусматривает различные ограничения в применении их труда.
Лица, не достигшие возраста, установленного законом для достижения полной дееспособности, являются несовершеннолетними. Совершеннолетними считаются граждане, которым исполнилось 18 лет. Правовое положение несовершеннолетних характеризуется особенностями, вытекающими из их возрастной характеристики (недостаток жизненного опыта, неумение правильно оценивать некоторые явления, предвидеть последствия своих поступков и т.д.). Соответственно, законодательство  предусматривает некоторые ограничения самостоятельного совершения несовершеннолетними действий, с которыми связано наступление правовых последствий. Трудоустройство подростков осуществляется в двух основных форматах работы: через Центр занятости населения и без участия Центра занятости населения. Приоритетным направлением является трудоустройство несовершеннолетних через Центр занятости населения, поскольку: 
- соблюдаются требования Трудового Кодекса при трудоустройстве несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет; 
- дополнительно к заработной плате подросток получает материальную поддержку от Центра занятости населения; 
- осуществляется привитие подростку первичных трудовых навыков (необходимость сбора пакета документов, факт заключения трудового договора, необходимость ежедневно приходить на работу).

В соответствии с положениями статьи 24 Закона РФ от 19.04.1991 N 1032-1 "О занятости населения в Российской Федерации", под общественными работами понимается трудовая деятельность, имеющая социально полезную направленность и организуемая в качестве дополнительной социальной поддержки граждан, ищущих работу.
К общественным работам не относится деятельность, связанная с необходимостью срочной ликвидации последствий аварий, стихийных бедствий, катастроф и других чрезвычайных ситуаций и требующая специальной подготовки работников, а также их квалифицированных и ответственных действий в кратчайшие сроки. Право на участие в общественных работах имеют граждане, зарегистрированные в органах службы занятости в целях поиска подходящей работы, безработные граждане. Преимущественным правом на участие в общественных работах пользуются безработные граждане, не получающие пособия по безработице, безработные граждане, состоящие на учете в органах службы занятости свыше шести месяцев. Участие граждан в общественных работах допускается только с их согласия. При направлении на общественные работы органами службы занятости населения учитываются состояние здоровья, возрастные, профессиональные и другие индивидуальные особенности граждан. С лицами, желающими участвовать в общественных работах, заключается срочный трудовой договор. Срочный трудовой договор об участии гражданина в общественных работах может быть расторгнут им досрочно при устройстве на постоянную или временную работу. Финансирование общественных работ производится за счет средств работодателей, у которых проводятся эти работы. В период участия в общественных работах, временного трудоустройства безработным гражданам, несовершеннолетним гражданам в возрасте от 14 до 18 лет может оказываться материальная поддержка. Положение об организации общественных работ утверждается уполномоченным Правительством Российской Федерации федеральным органом исполнительной власти (постановление Правительства Российской Федерации от 14 июля 1997 г. N 875 «Об утверждении Положения об организации общественных работ», постановление Правительства Ростовской области от 29.11.2019 № 858 «О некоторых вопросах, связанных с организацией проведения оплачиваемых общественных работ в Ростовской области в 2020 году»).
Согласно статье 59 ТК РФ, с лицами, направленными органами службы занятости населения на работы временного характера и общественные работы заключается срочный трудовой договор.

При оформлении на работу несовершеннолетнего работника в первую очередь необходимо определить его возраст. Необходимость выполнения этого условия связана с тем, что ст. 63 ТК РФ закреплено положение о том, что заключение трудового договора допускается с лицами, достигшими возраста 16 лет. В случаях получения основного общего образования, либо продолжения освоения программы основного общего образования по иной, чем очная, форме обучения, либо оставления в соответствии с федеральным законом общеобразовательного учреждения трудовой договор могут заключать лица, достигшие возраста 15 лет, для выполнения легкого труда, не причиняющего вреда их здоровью. С согласия одного из родителей (попечителя) и органа опеки и попечительства трудовой договор может быть заключен с учащимся, достигшим возраста 14 лет, для выполнения в свободное от учебы время легкого труда, не причиняющего вреда его здоровью и не нарушающего процесса обучения. Таким образом, несовершеннолетний может быть трудоустроен только с 14-летнего возраста при обязательном наличии паспорта.
Основная сложность при заключении трудового договора (ТД) с несовершеннолетними лицами – ряд ограничений, предусмотренных действующим законодательством. В частности, они касаются:

1. Возраста сотрудника (63-я статья Трудового кодекса):

· с письменного разрешения родителей /попечителей и органов опеки гражданин может трудоустроиться с 14 лет (исключение делается для детей, задействованных в различных культурных выступлениях и съемках фильмов – они могут, при наличии указанных разрешений, работать с более раннего возраста);

· самостоятельно, без разрешения взрослых, подросток вправе устроиться на работу в 15 лет, но это может быть только легкий труд, не причиняющий вреда здоровью, и не препятствующий освоению образовательного норматива (если работник еще не окончил школу);

· без вышеназванных требований несовершеннолетний гражданин имеет право трудоустроиться только в 16 лет.

2. Запрета на определенные виды деятельности (265-я статья ТК). Например, работодатель не вправе заключить трудовой договор с несовершеннолетним лицом, если работа связана с вредным, опасным или подземным производством.

3. Необходимости провести обязательный медосмотр устраивающегося на работу подростка или ребенка (69-я статья ТК).

4. Невозможности установить испытательный срок (70-я статья ТК).

5. Особых условий труда (268-я статья ТК). Несовершеннолетнее лицо нельзя привлекать к работе ночью, в выходные и праздники, а также сверхурочно. Данное правило не применяется только к детям, работающим в развлекательной индустрии (артисты, певцы, акробаты и т.д.).

6. Более сложной процедуры увольнения по инициативе работодателя (269-я статья ТК). Если оно не связано с ликвидацией предприятия, расторжение трудового договора с несовершеннолетними работниками потребует разрешения госинспекции по труду. Поэтому работодателю будет выгоднее оформить с подростком срочный трудовой договор, заключенный на определенный срок. При этом срочный договор заключается только в тех случаях, когда предоставляемая работа в силу своего характера является временной (например, сезонные работы и т. д.). 
Трудовой договор с несовершеннолетним работником должен содержать указанные правовые ограничения. Однако, согласно 57-й статье Трудового кодекса, невключение в текст документа информации о гарантиях и правах, предусмотренных законом, не освобождает работодателя от обязанности их соблюдать.

Например, мы хотим при​нять на вре​мен​ную ра​бо​ту школь​ни​ков. Но слы​ша​ли, что от них вроде бы тре​бу​ет​ся по​лу​чить ка​кие-то до​пол​ни​тель​ные раз​ре​ше​ния на труд. Так ли это и если да, то что это за раз​ре​ше​ния и где их брать?

До​пол​ни​тель​ные до​ку​мен​ты по​тре​бу​ют​ся не от каж​до​го под​рост​ка. Все за​ви​сит от его воз​рас​та и «учеб​но​го» ста​ту​са (сов​ме​ща​ет ли он ра​бо​ту с уче​бой или нет).

	Воз​раст под​рост​ка
	Сов​ме​ща​ет ли учебу с ра​бо​той
	До​ку​мен​ты, необ​хо​ди​мые для при​е​ма на ра​бо​ту

	От 16 до 18 лет
	Неваж​но
	Те же до​ку​мен​ты, что и от со​вер​шен​но​лет​него, то есть:

· пас​порт;

· тру​до​вая книж​ка и «пен​си​он​ное» сви​де​тель​ство (если под​ро​сток рань​ше ра​бо​тал). Если это его пер​вая ра​бо​та, то офор​мить тру​до​вую книж​ку и «пен​си​он​ное» сви​де​тель​ство» долж​на ваша ор​га​ни​за​ция (в случае продолжительности выполнения работы более 5-ти дней);

· до​ку​мент во​ин​ско​го учета
Кроме того, от под​рост​ка тре​бу​ет​ся ме​ди​цин​ское за​клю​че​ние об от​сут​ствии у него про​ти​во​по​ка​за​ний к вы​пол​не​нию работы

	От 15 до 16 лет
	Под​ро​сток:

· <или>по​лу​чил ос​нов​ное общее об​ра​зо​ва​ние;

· <или>учит​ся в школе, где по​лу​ча​ет ос​нов​ное общее об​ра​зо​ва​ние, но не по очной форме, а, на​при​мер, по ве​чер​ней форме или экс​тер​ном;

· <или>оста​вил об​ще​об​ра​зо​ва​тель​ное учре​жде​ние на за​кон​ных ос​но​ва​ни​ях, на​при​мер ис​клю​чен из школы
В эту груп​пу по​па​да​ют и под​рост​ки, ко​то​рые по​лу​ча​ют на​чаль​ное про​фес​си​о​наль​ное или сред​нее про​фес​си​о​наль​ное об​ра​зо​ва​ние в про​фес​си​о​наль​ных учи​ли​щах, тех​ни​ку​мах и т. д., по​сколь​ку у них уже есть ос​нов​ное общее об​ра​зо​ва​ние
	Тре​бу​ют​ся те же до​ку​мен​ты, что и от того, кому уже ис​пол​ни​лось 16 лет, плюс долж​ны быть:

· <или>до​ку​мент о по​лу​че​нии об​ще​го об​ра​зо​ва​ния (ат​те​стат) или справ​ка из учре​жде​ния про​фес​си​о​наль​но​го об​ра​зо​ва​ния о том, что под​ро​сток там учит​ся;

· <или>справ​ка из об​ще​об​ра​зо​ва​тель​но​го учре​жде​ния, в ко​то​рой ука​за​но, что под​ро​сток учит​ся по иной, чем очная, форме;

· <или>справ​ка из об​ще​об​ра​зо​ва​тель​но​го учре​жде​ния о том, что он оста​вил учебу в со​от​вет​ствии с за​ко​но​да​тель​ством об об​ра​зо​ва​нии

	От 14 до 15 лет
	Под​ро​сток по​лу​ча​ет ос​нов​ное общее об​ра​зо​ва​ние по очной форме, на​при​мер в школе (при​чем неваж​но, при​хо​дит​ся ли его ра​бо​та на пе​ри​од ка​ни​кул или нет)
	До​пол​ни​тель​но к «взрос​лым» до​ку​мен​там тре​бу​ются:

· со​гла​сие ор​га​на опеки и по​пе​чи​тель​ства на тру​до​устрой​ство;

· со​гла​сие од​но​го из ро​ди​те​лей (по​пе​чи​те​ля) на тру​до​устрой​ство

	
	Под​ро​сток учит​ся по любой форме (не важно, при​хо​дит​ся ли его ра​бо​та на пе​ри​од ка​ни​кул или нет)
	

	До 14 лет
	При​нять на ра​бо​ту ре​бен​ка мо​ло​же 14 лет нель​зя. Ис​клю​че​ние уста​нов​ле​но толь​ко для ор​га​ни​за​ций ки​не​ма​то​гра​фии, те​ат​ров, те​ат​раль​ных и кон​церт​ных ор​га​ни​за​ций, цир​ков и толь​ко для детей, ра​бо​та ко​то​рых свя​за​на с уча​сти​ем в со​зда​нии или ис​пол​не​нии про​из​ве​де​ний
С детьми этого воз​рас​та нель​зя за​клю​чать и граж​дан​ско-пра​во​вые до​го​во​ры о вы​пол​не​нии работ (ока​за​нии услуг)


Все за​ви​сит от воз​рас​та ребят, ко​то​рых планируется при​ни​мать на ра​бо​ту. Если это школь​ни​ки и сту​ден​ты млад​ших кур​сов в воз​расте от 14 до 18  лет, то они яв​ля​ют​ся несо​вер​шен​но​лет​ни​ми. Таким ра​бот​ни​кам нужно уста​нав​ли​вать со​кра​щен​ное ра​бо​чее время.

Но и пла​тить им нужно про​пор​ци​о​наль​но от​ра​бо​тан​но​му вре​ме​ни, обя​зан​но​сти до​пла​чи​вать им до пол​но​го окла​да (та​риф​ной став​ки) взрос​ло​го ра​бот​ни​ка у ра​бо​то​да​те​ля нет.

Вот до​пу​сти​мая про​дол​жи​тель​ность ра​бо​че​го вре​ме​ни для под​рост​ков раз​ных воз​рас​тов.
	Возраст, лет
	Время, часы

	Максимальное количество часов за неделю, если не обучается

	До 16
	24

	16-18
	35

	Максимальное количество часов за неделю, если обучается

	До 16
	12

	16-18
	17,5

	Максимальная длительность рабочего дня, если не обучается

	15-16
	5

	16-18
	7

	Максимальная длительность рабочего дня, если обучается

	14-16
	2,5

	16-18
	4


Для несо​вер​шен​но​лет​них уча​щих​ся, ра​бо​та​ю​щих в те​че​ние учеб​но​го года в сво​бод​ное от учебы время, про​дол​жи​тель​ность ра​бо​че​го вре​ме​ни не может пре​вы​шать по​ло​ви​ны их «воз​раст​ных» норм, ука​зан​ных в таб​лице. В итоге про​дол​жи​тель​ность еже​днев​ной ра​бо​ты в период обучения со​став​ляет:

· для ра​бот​ни​ков в воз​расте от 16 до 18 лет — не более 4 часов в день;

· для ра​бот​ни​ков в воз​расте до 16 лет — не более 2,5 часа в день.

Статьей 65 Трудового кодекса Российской Федерации (далее – ТК РФ) определено, что лицо, поступающее на работу, при заключении трудового договора предъявляет работодателю трудовую книжку, за исключением случаев, когда трудовой договор заключается впервые (в случае продолжительности работы более 5-ти дней) или работник поступает на работу на условиях совместительства.

Согласно статье 66 ТК РФ трудовая книжка установленного образца является основным документом о трудовой деятельности и трудовом стаже работника. Частью 3 указанной статьи установлена обязанность работодателя вести трудовые книжки на каждого работника, проработавшего у него свыше пяти дней, в случае, когда работа у данного работодателя является для работника основной.
      При этом согласно Порядку обеспечения работодателей бланками трудовой книжки и вкладыша в трудовую книжку, утвержденного приказом Минфина России от 22.12.2003 N 117н, приобретать трудовые книжки обязан работодатель.
      Правила ведения и хранения трудовых книжек, изготовления бланков трудовой книжки и обеспечения ими работодателей утверждены постановлением Правительства РФ от 16.04.2003 N 225 "О трудовых книжках" (далее - Правила).
      Согласно пункту 47 указанных Правил при выдаче трудовой книжки или вкладыша в нее работодатель взимает с работника плату, размер которой определяется размером расходов на их приобретение. 
При этом плата при выдаче трудовой книжки и вкладыша взимается путем внесения работником денег в кассу организации или перечислением денег на ее банковский счет. 
       Так, впервые трудоустроенные работники должны внести в кассу организации или перечислить на ее банковский счет плату за выдачу бланка трудовой книжки, приобретенной работодателем. Исключение за взимание платы выданной трудовой книжки, приобретенной работодателем, составляют случаи, предусмотренные подпунктами 34 (При массовой утрате работодателем трудовых книжек работников в результате чрезвычайных ситуаций (экологические и техногенные катастрофы, стихийные бедствия, массовые беспорядки и другие чрезвычайные обстоятельства) и 48 (В случае неправильного первичного заполнения трудовой книжки или вкладыша в нее, а также в случае их порчи не по вине работника) указанных Правил.
       Однако, в соответствии с частью 2 статьи 5, частью 1 статьи 8 ТК РФ трудовую книжку (вкладыш в нее) можно выдавать и бесплатно, если предусмотреть такую возможность в локальном нормативном акте работодателя  (например, в Правилах внутреннего трудового распорядка организации, в Положении о социальных гарантиях, льготах и компенсациях и т.п.).
Согласно статье 69 ТК РФ, обязательному предварительному медицинскому осмотру при заключении трудового договора подлежат лица, не достигшие возраста восемнадцати лет. В соответствии со статьями 212, 266 ТК РФ лица в возрасте до восемнадцати лет принимаются на работу только после предварительного обязательного медицинского осмотра, который осуществляется за счет средств работодателя. При этом для прохождения медицинского осмотра за счет собственных средств, работодатель направляет в адрес медицинского учреждения письмо-ходатайство о проведении вышеуказанного осмотра в отношении несовершеннолетнего с указанием должности и периода участия.  
Однако в соответствии с пунктом 2 Порядка и условий проведения медицинских консультаций без взимания платы несовершеннолетних при определении профессиональной пригодности (далее – Порядок и условия), утвержденных  постановлением правительства Ростовской области от 19.01.2018 № 24 «Об условиях оказания отдельных видов медицинской помощи несовершеннолетним», медицинские консультации без взимания платы несовершеннолетних при определении профессиональной пригодности (далее – медицинские консультации) проводятся медицинскими организациями, независимо от их организационно-правовой формы, оказывающими первичную медико-санитарную помощь несовершеннолетним и имеющими лицензии 
на медицинскую деятельность по соответствующим видам работ и услуг, по месту жительства несовершеннолетних в рамках территориальной программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи в Ростовской области. 

Согласно пункту 3 Порядка и условий, медицинские консультации проводятся врачами-педиатрами при личном обращении несовершеннолетних лиц и (или) законных представителей 
в отношении лиц, указанных в части 2 статьи 20 Федерального закона от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» (далее – Федеральный закон).
В соответствии с пунктом 5 Порядка и условий, основой медицинской консультации являются профилактические медицинские осмотры несовершеннолетних, проводимые в соответствии 
с действующим законодательством и позволяющие выявить раннее отклонение в физическом развитии и состоянии здоровья несовершеннолетних, своевременно проводить их коррекцию и лечение, в необходимых случаях – устанавливать возможные ограничения по медицинским показаниям по выбору профессии или специальности, формы обучения или трудоустройству. 

Также согласно Порядку и условиям, при проведении медицинских консультаций учитываются результаты диспансеризации, диспансерного наблюдения, профилактических медицинских осмотров и исследования, внесенные в медицинскую документацию несовершеннолетнего (историю развития ребенка), давность которых 
не превышает 3 месяцев с даты проведения осмотра врача-специалиста и (или) исследования. Результаты флюорографии легких (рентгенографии (рентгеноскопии), компьютерной томографии органов грудной клетки), внесенные в медицинскую документацию несовершеннолетнего (историю развития ребенка), учитываются, если их давность не превышает 12 месяцев 
с даты проведения исследования.

При необходимости проводятся дополнительные обследования несовершеннолетних без взимания платы в рамках территориальной программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи в Ростовской области.
Результаты медицинской консультации заносятся в медицинскую документацию несовершеннолетнего.

По требованию несовершеннолетнего или его законного представителя 
по результатам медицинской консультации врачом-педиатром осуществляется выдача справки по форме 086/у, утвержденной приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации от 15.12.2014 № 834н «Об утверждении унифицированных форм медицинской документации, используемых в медицинских организациях, оказывающих медицинскую помощь в амбулаторных условиях, и порядков по их заполнению» (при необходимости проведения дополнительных обследований справка выдается после их проведения). Срок действия указанной справки составляет 6 месяцев со дня выдачи.
Кроме того, наряду с вышеуказанными вопросами имеет место быть проблема открытия счета в сберегательном банке (приобретения пластиковых карт или открытия сберегательных книжек). Открыть счет может любой совершеннолетний гражданин, достигший 14-летнего возраста. Российским гражданам при обращении в сберегательное учреждение с предъявлением паспорта необходимо оформить пластиковую карту «МИР» (для получения заработной платы и материальной поддержки центра занятости населения).
Также с учетом сложившейся ситуации на текущую дату работодатель обязан обеспечить соблюдение требований Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Ростовской области по предотвращению распространения новой коронавирусной инфекции.

 Помимо всего вышеперечисленного следует отметить, что в соответствии с требованиями статьи 351 (1) ТК РФ, трудоустройство несовершеннолетних, при наличии судимости, а равно и подвергавшихся уголовному преследованию (за исключением лиц, уголовное преследование в отношении которых прекращено по реабилитирующим основаниям) в образовательные учреждения на должности, связанные непосредственно с образованием, воспитанием, развитием несовершеннолетних, организацией их отдыха и оздоровления, медицинского обеспечения, социальной защиты и социального обслуживания, в сфере детско-юношеского спорта, культуры и искусства (воспитатели, вожатые, тренеры и т.д.) не допускается. 
Также, при трудоустройстве несовершеннолетних граждан необходимо учитывать требования действующего законодательства в части предоставления работникам средств индивидуальной защиты (СИЗ) и проведения специальной оценки условий труда (СОУТ) на вводимую в штатное расписание временную должность.
Исходя и того, что работодатель при заключении трудового договора должен располагать необходимой информацией, как о личности соискателя, так и о его деловых качествах, поступающий на работу предъявляет работодателю необходимые документы. 

Основным документом, удостоверяющим личность, является паспорт гражданина Российской Федерации, который обязаны иметь все граждане РФ, достигшие 14-летнего возраста и проживающие на территории России.
Порядок действий работодателя при трудоустройстве несовершеннолетних граждан
1) Определение потребности в видах работ, объемах, сроках выполнения, количестве несовершеннолетних граждан для выполнения работ;

2) Внесение изменений в штатное расписание (в случае отсутствия вакантной должности и (или) введения новой) и утверждение должностных инструкций;

3) Направление сведений о потребности в работниках в центр занятости населения;

4) Оказание содействия несовершеннолетним в сборе пакета документов  для трудоустройства; 
5) Оформление несовершеннолетних граждан на работу;
6) Контроль за проведением работ;

7) Выплата заработной платы и оформление документов, в связи с увольнением. 
Перечень документов, необходимых несовершеннолетним 14-15 лет для трудоустройства (ДЛЯ РАБОТОДАТЕЛЕЙ при приеме на работу)
1. Разрешение отдела опеки и попечительства (заявление законного представителя, заявление ребенка, копия паспортов одного из родителей и ребенка – в отношении детей в возрасте 14-15 лет; 
P.S. в случае, если 15-летний подросток имеет аттестат об общем образовании, то разрешение органа опеки НЕ требуется, нужна лишь копия аттестата). 
Для детей из опекаемых семей дополнительно необходима копия приказа об установлении опеки. 

2. Паспорт – 2 ксерокопии с пропиской. 
3. Медицинская справка - оригинал, заверенный главным врачом – форма № 086/у. 
4. Справка с места учёбы (Справку необходимо заверить подписью директора школы или его заместителя). 
5. Банковская пластиковая карта (социальная карта «МИР»). 

6. Страховое свидетельство обязательного пенсионного страхования. 
7. ИНН. 
8. Заявление о предоставлении услуги содействия в поиске работы (оформляется подростком в Центре занятости). 

9. Заявление о предоставлении услуги по информированию о положении на рынке труда (оформляется подростком в Центре занятости). 

10. Трудовая книжка (если имеется, если не имеется и подросток работает свыше 5 дней – приобретается работодателем). 
11. Согласие законного представителя на обработку персональных данных несовершеннолетнего гражданина в возрасте от 14 до 18 лет - получателя государственных услуг в области содействия занятости населения.
12. Справка о наличии (отсутствии) судимости и (или) факта уголовного преследования либо о прекращении уголовного преследования по реабилитирующим основаниям при их трудоустройстве.
Перечень документов, необходимых несовершеннолетним

16-17 лет для трудоустройства (ДЛЯ РАБОТОДАТЕЛЕЙ при приеме на работу)
1. Паспорт – 2 ксерокопии с пропиской. 
2. Медицинская справка - оригинал, заверенный главным врачом – форма № 086/у. 
3. Справка с места учёбы (Справку необходимо заверить подписью директора школы или его заместителя).
4. Банковская пластиковая карта (социальная карта «МИР»).
5. Страховое свидетельство обязательного пенсионного страхования. 
6. ИНН. 
7. Заявление о предоставлении услуги содействия в поиске работы (оформляется подростком в Центре занятости). 

8. Заявление о предоставлении услуги по информированию о положении на рынке труда (оформляется подростком в Центре занятости). 

9. Трудовая книжка (если имеется, если не имеется и подросток работает свыше 5 дней – приобретается работодателем).
10. Согласие законного представителя на обработку персональных данных несовершеннолетнего гражданина в возрасте от 14 до 18 лет - получателя государственных услуг в области содействия занятости населения.
11. Справка о наличии (отсутствии) судимости и (или) факта уголовного преследования либо о прекращении уголовного преследования по реабилитирующим основаниям при их трудоустройстве.
Перечень документов, необходимых для предоставления в Центр занятости населения при организации временного трудоустройства несовершеннолетних граждан (от работодателей)
1. Договор между ГКУ РО «Центр занятости населения Мартыновского района» и работодателями о временном трудоустройстве несовершеннолетних граждан (готовится центром занятости населения). 
2. Сведения о потребности в работниках. 
3. Срочные трудовые договора, заключенные между работодателями и несовершеннолетними гражданами, а также приказы о приеме/увольнении (копии). 
4. Табель учета рабочего времени, заверенный синей печатью. 
5. Акт выполнения договорных обязательств (готовится центром занятости населения). 
Виды работ, на которых запрещено использования труда подростков
Трудовой кодекс Российской Федерации, введенный в действие с 1 февраля 2002 г., продолжил давние традиции и предусмотрел значительные ограничения и льготы при осуществлении подростками своей трудовой деятельности. Особенности регулирования труда работников в возрасте до 18 лет отражены в гл. 42 ТК РФ. 

Если работодатель предполагает в деятельности предприятия использовать труд несовершеннолетних, то в первую очередь ему необходимо определить состав и характер предполагаемых работ, так как трудовое законодательство строго регламентирует работы, на которых не может быть применен труд лиц в возрасте до 18 лет. 

Прежде чем принять подростка на работу, работодателю необходимо ознакомиться с Перечнем тяжелых работ и работ с вредными или опасными условиями труда, при выполнении которых запрещается применение труда лиц моложе 18 лет, утв. постановлением Правительства РФ от 25 февраля 2000 г. N 163. 

В Перечень, запрещающий труд подростков до 18 лет, включено более 2 тыс. профессий. 

Помимо этого, в ТК РФ перечислены и другие случаи, когда лицо моложе 18 лет не может стать участником трудовых отношений (работником), т.е. не может быть принято на работу: 
характер которой требует заключения с работником договора о полной материальной ответственности (ч. 3 ст. 242); 

в религиозную организацию (ч. 2 ст. 342); 

по совместительству (ч. 6 ст. 282); 

выполняемую вахтовым методом (ст. 298). 

В соответствии с другими нормативными правовыми актами это лицо не может быть принято на работу и: 

в ведомственную охрану (Федеральный закон от 14 апреля 1999 г. N 77-ФЗ "О ведомственной охране"); 

на государственную службу (Федеральный закон от 27 июля 2004 г. N 79-ФЗ "О государственной гражданской службе Российской Федерации"); 

на муниципальную службу (Федеральный закон от 8 января 1998 г. N 8-ФЗ "Об основах муниципальной службы в Российской Федерации"); 

в профессиональные аварийно-спасательные службы (Федеральный закон от 22 августа 1995 г. N 151-ФЗ "Об аварийно-спасательных службах и статусе спасателей"); 

в полицию. 

Существуют ограничения в приеме на работу лиц, достигших 18-летнего возраста. 

Например, в соответствии с Федеральным законом от 7 ноября 2000 г. N 136-ФЗ "О социальной защите граждан, занятых на работах с химическим оружием" к работе с токсичными химикатами, относящимися к химическому оружию, допускаются только лица, достигшие 20 лет, отвечающие квалификационным требованиям и не имеющие медицинских противопоказаний. 

Запрещается применение труда несовершеннолетних граждан на работах связанных: 
 с опасными и (или) вредными условиями труда; 

 с причинением вреда здоровью и нравственному развитию (игорный бизнес, ночные кабаре и клубы); 

 с производством, перевозкой и торговлей спиртными напитками, табачными изделиями, наркотическими и иными токсическими препаратами; 

 с переноской и передвижением тяжестей, превышающих установленные для подростков предельные нормы; 

 с направлением в служебные командировки, с привлечением к сверхурочным работам; 

на работах выполняемых: 
 вахтовым методом; 

 в ведомственной охране; 

 в ночное время, выходные и нерабочие праздничные дни; 

 по совместительству; 

 с заключением письменных договоров о полной материальной ответственности. 

*(см. ТК РФ, ст. 265). 
Работники в возрасте до 18 лет несут полную материальную ответственность лишь за умышленное причинение ущерба, за ущерб, причиненный в состоянии алкогольного наркотического или токсического опьянения, за ущерб, причиненный в результате совершения преступления или административного проступка. 

Следовательно, договор о полной материальной ответственности с ними заключен быть не может (ст. 242 ТК РФ). 
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